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Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung am 04.06.2025 

Sitzungsleitung: Jürgen Ritz Sitzungsbeginn:  19:30 Uhr  

Protokoll: Daniela Coßmann Sitzungsort:  Laurentiusheim in Wiesloch 

Anwesend:  

Hauptamtliche:  

Pfarrer Pawelzik, Pfarrer Schaaf, Herr Hödl, Frau Maier-Ortseifen, Pater Jose 

Teilnehmer: Herr Kist, Frau Stängl, Frau Coßmann, Herr Höning, Frau Moser, Herr Jürgen Ritz,  

Herr Ronellenfitsch, Herr Brenzinger 

Nicht anwesend: Herr Kahlenberg, Frau Beyerer, Herr Baader, Herr Esch, Frau Sautner, Frau Ringel, 

Herr Gleis, Herr Kuhn, Herr Martin Ritz, Herr Dorobek, Frau Ohlsen, Herr Dortans, Frau Prause,  

Herr Rüdiger Epp, Herr Lothar Epp 

 

Tagesordnungspunkt  

Eröffnung und Begrüßung 

Die Sitzung wird durch Herrn Ritz eröffnet.  

Er begrüßt die anwesenden Pfarrgemeinderatsmitglieder und Gäste. 

 

Geistlicher Impuls  

Herr Jürgen Ritz übernimmt den geistlichen Impuls. 

 

1 - Annahme der Tagesordnung 

Die Tagesordnung wurde einstimmig angenommen.  

 

2 - Genehmigung des Protokolls über die PGR-Sitzung am 25.03.2025 

Das Protokoll wurde einstimmig ohne Änderung beschlossen. Das genehmigte Protokoll wird nun 

umgehend auf der Homepage veröffentlicht.  

 

3 – Kirchenentwicklung 2030  

- Pfarreiratswahl 

Die Vorbereitungen zur Wahl sind angelaufen. Für den neu gewählten Pfarreirat ist eine Klausur am 

07. bis 08.11.2025 in Pforzheim geplant. Das Werbematerial wurde auf unsere Pfarrei angepasst. 

Die MAV ist bis zur Neuwahl unierte MAV. Der Start der Pfarrei neu wird mit einem Gottesdienst am 

17.01.2022 in Rot um 17:00 Uhr gefeiert. 
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- Arbeitsgruppe Gottesdienstplan 

Es gab weitere Treffen der Arbeitsgruppe. Ein tragfähiges Grundgerüst für die priestergebundenen 

Gottesdienste wurde bereits im Entwurf erarbeitet. Es wurde ein Rhythmus gefunden, damit man 

eine gewisse Verlässlichkeit für die Kirchenbesuche hat. Nun fehlen noch die Feiertage und 

besonderen Anlässe in den einzelnen Gemeinden.  

- Besetzung der Kompetenzteams 

David Gail ergänzt das Kompetenzteam Öffentlichkeitsarbeit. 

- Logo der Pfarrei 

Das neue Logo wurde nun vorgestellt. Die Farbe Grün steht für zusammenwachsen;  

das Kreuz als Symbol für den christlichen Glauben und gleichzeitig für das Autobahnkreuz; 

der Punkt als Fokussierung und gleichzeitig als 1 Punkt aus 4 Teilen.  

- Personal in der Pfarrei –neu 

Alle 3 ausgeschriebenen Stellen können besetzt werden.  

GRef.‘in Anke Frielinghaus, Schwerpunkt Familienpastoral 

GRef.‘in Luisa Bucher, Schwerpunkt Jugendpastoral und Jugendspiritualität 

PRef’in Monika Attipoe, Schwerpunkt KiTa Pastoral und Seelsorge im PZN 

 

4 – Antrag auf Profanierung der Kirche Hl. Dreifaltigkeit Wiesloch 

Profanierungsbeschluss 

Beschlussvorlage 

Antrag auf Profanierung der Kirche Hl. Dreifaltigkeit Wiesloch zu stellen. 

Ergebnis: Ja einstimmig       Nein 0       Enthaltung 0 

 

geplante Gebäudeabgänge Wiesloch 

Folgenden Gebäudeabgang werden beschlossen: 

Hl. Dreifaltigkeit Kirche Wiesloch 

Ergebnis: Ja einstimmig       Nein 0       Enthaltung 0 

Pfarrhaus Hl. Dreifaltigkeit Wiesloch 

Ergebnis: Ja einstimmig       Nein 0       Enthaltung 0 

Kindergarten Wirbelwind Wiesloch 

Ergebnis: Ja einstimmig       Nein 0       Enthaltung 0 

Kindergarten Laurentius Wiesloch 

Ergebnis: Ja einstimmig       Nein 0       Enthaltung 0 

Der Verwertung des Areals Hl Dreifaltigkeit Wiesloch wir einstimmig zugestimmt. Die Umnutzung 

wurde bereits in der Sitzung vom 25.03.2025 beschlossen. 
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Geplante Gebäudeabgänge Dielheim 

 

Folgende Gebäudeabgange werden beschlossen: 

Pfarrhaus Dielheim 

Ergebnis: Ja einstimmig       Nein 0       Enthaltung 0 

Pfarrsaal mit Nebengebäude 

Ergebnis: Ja einstimmig       Nein 0       Enthaltung 0 

Edith-Stein-Haus 

Ergebnis: Ja einstimmig       Nein 0       Enthaltung 0 

 

5 – „Out in church“  

Herr Ronellenfitsch stelle den Verein „out in church“ vor. Er berichtete von der 

Mitgliederversammlung in Frankfurt. Weitere Infos über www.outinchurch.de  

 

6 – Gemeindeteams der Zukunft ( ab 2026 )  

Die Gemeindeteams haben „Bestandsschutz“ nach der Wahl des Pfarreirates. Für bestehende 

Gemeindeteams und Interessierte wir ein Treffen in Mühlhausen geplant. 

Die Aufgaben der Gemeindeteams werden im § 13 Pfarreigesetz beschrieben.  

Die Grundsätze für die Arbeit sind auch in der Gründungvereinbarung zu finden.  

Der PGR diskutierte danach über den zukünftigen Strukturen der Gemeindeteams. 

7 – Osterfestkreis  2025 – Rückblick Gottesdienst und Aktionen 

Herr Ritz dankte alle Beteiligten für die vielen erfolgreichen Veranstaltungen. 

 

8 – Berichterstattung aus den Bauausschüssen. 

St. Laurentius 

Der Umbau des Beichtstuhls geht voran. Es fehlt noch die Farbe. Bei den Arbeiten am Beichtstuhl 

wurde Holzwurmbefall an den Bänken der Laurentiuskirche entdeckt. Dieser wurde sofort bekämpft 

um weitere Schäden zu verhindern. Noch offen ist ein Angebot für die Lichtsteuerung und der 

Wartungsvertrag für die Heizung. 

St. Gallus 

Es gab durchweg positive Rückmeldung für die abgeschlossenen Bauarbeiten an der Kirche. Die 

Sakristei ist gestrichen und der Lagerraum wird noch fertiggestellt. Die Lautsprecheranlage ist noch 

nicht abgeschlossen. Am 19.10.2025 ist ein Dankesgottesdienst geplant. . 
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St. Cyriak 

Die Mehrkosten für den Umbau wurde nun von Freiburg genehmigt. Trotz des Architektenwechsels 

soll der Bauantrag nun so schnell wie möglich gestellt werden.  

Geplant ist der Beginn der Arbeiten nach Ostern 2026. 

Balzfeld 

Die Arbeiten an den Außenanlagen stehen noch aus. 

9 - Verschiedenes 

Projektgruppe St. Augustinus 

Die Gruppe berichtete von dem durchgeführten Zukunftsform. Es herrschte eine positive Stimmung 

und die Gruppenarbeit wurde als sehr intensiv wahrgenommen. Dieses Treffen gab die letzten 

Inspirationen und Ideen für den Auslobungstext für den Architektenwettbewerb. Das Zukunftsforum 

wurde von Herrn Welte kompetent moderiert. 

Bericht aus den Gemeindeteams 

Dielheim 

Die Osterzeit war sehr intensiv, mit vielen Veranstaltungen. Es sind Marienandachten geplant.  

Baiertal/Schatthausen 

Die Klausur war ein Erfolg. Es wurden einige Punkte besprochen, die in Zukunft umgesetzt werden 

sollen. Das Gemeindefest findet dieses Jahr in Schatthausen statt.   

Augustinus 

Die Planung für das Laurentiusfest und das Patrozinium in St. Pankratius laufen. 

Horrenberg / Balzfeld 

Vorbereitung für eine Gemeindeversammlung laufen. Am 17.7.2025 ist eine Männervesper geplant. 

Pfarrhaus Dielheime 

Das Pfarrhaus wird im Moment zum Teil vom Messner Hl Kreuz Wiesloch bewohnt.  

Man möchte damit den Messner in seiner Notsituation unterstützen.  

Bei der Wohnungssuche wird der Messner von der Caritas unterstützt.  

Wohnungssuche  

Frau Luisa Buchner, die neue Gemeindereferentin sucht eine Wohnung in Wiesloch. 

Die Malteser suchen Garagenstellplätze für 6 Fahrzeuge. 

Die kirchliche Sozialstation sucht für vormittags 300 qm mit Toilette und Küche.  

Herr Philipp ist hier der Ansprechpartner. 

Gelbe Haus 

Im gelben Haus wurde ein Raum für die Jugend umgestaltet.  

Er soll auch für den Erfahrungsaustauch für die Firmung genutzt werden.  
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Die nächste Sitzung findet am 16.09.2025 ab 19:30 Uhr statt.  

Herr Ritz schließt die Sitzung gegen 22:20 Uhr. 

 

Für die Richtigkeit: 

Sitzungsleitung: Jürgen Ritz, Vorsitzender des Pfarrgemeinderats 

 

Protokollantin: Daniela Coßmann  

 

 

 


